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Серед історичних стереотипів побутує такий: “Українці коляборували з нацистами”; або ще такий, серед обізнаніших людей: “Український рух опору обмежувався Західньою Україною”. 
Матеріяли, зібрані молодим істориком Василем Деревінським, розвіюють старосовєтські міти і показують, що свідомо йшли в українське підпілля на нерівну боротьбу з окупантами хлопці й дівчата з усіх областей України. 
Тому розгромити цей організований визвольний рух численній совєтській армії вдалося тільки... після десятирічної кривавої боротьби.
Україна перед початком Другої світової війни перебувала під совєтсько-російською, німецькою, румунською та угорською окупацією. Однак це не завадило керівним діячам українського руху опору готуватися до подальших геополітичних змін в Европі та пильнувати нагоду відновити Українську державу. 

Найсильнішою на той час українською підпільною визвольною структурою була Організація Українських Націоналістів (ОУН), що нараховувала лише на території Західньої України 20 тис. членів. Після розгрому й окупації Польщі Німеччиною і СССР та приєднання Західньої України до останнього, вона стала активно створювати свої осередки на Східній Україні, а її керівництвом (очолював С.Бандера) був розроблений плян дії на випадок німецько-совєтської війни – ???Боротьба та діяльність ОУН під час війни”. Згідно з ним, ОУН намагалася використати цю війну для відновлення незалежности України і розпочати активні дії проти Німеччини в тому випадку, коли нацисти розпочнуть антиукраїнські репресії. 

Така ситуація незабаром постала, через те на конференціях провідних діячів ОУН було вирішено розпочати підготовку й оборонні дії, а на Третьому Великому зборі ОУН (серпень 1943 р.) приступити до відкритої боротьби як проти нацистської Німеччини, так і комуністичного СССР. 

Так, з початком в 1941 р. війни між СССР і Німеччиною ОУН зактивізувала свою діяльність по всій території України, проголосила відновлення Української держави (30 червня 1941 р.), однак німецька влада виступила зі шквалом репресій проти українського руху опору. 

Долаючи спротив нацистів, ОУН створює у Східній Україні свої підпільні осередки. Починають активно діяти два керівні центри (Крайові проводи) – в Києві, що охоплював північні й центральні українські землі та в Дніпропетровську, з керівництвом східніх і південних земель, а також на Кубані. Керівником Крайового проводу в Києві був Дмитро Мирон (псевдо ???Орлик”), а дніпропетровського – спочатку З.Матла, а згодом В.Кук (???Леміш”, ???Коваль”). З 1943 р. ці два проводи об’єднуються в один на чолі з В.Куком. 

У Східній Україні – неймовірний і тривалий терор 

Ситуація в Східній Україні відрізнялася від тієї, що у Західній Україні, бо ж корінні жителі цієї частини України довгий час поневолені “білою”, а згодом “червоною” російською імперією зазнали жахливого етнічного винищення. Починаючи з методів російщення, ув’язнення, депортації – до масового фізичного усунення представників руху опору, духової еліти, робітництва, селянства шляхом розстрілів, голодоморів (1921-1922 рр., 1932-33 рр.) тощо. Це призвело до зменшення рівня національної свідомості тамтешніх українців, страху перед окупаційним режимом аж до відмови боротьби з ним. 

Керівники ОУН знали цю ситуацію на східньоукраїнських землях (СУЗ), тому маючи потужну організаційну структуру, що охоплювала всю територію Західної України, з розгортанням німецько-совєтської війни вислали на СУЗ близько 5 тис. західньо–українських патріотів для організування там визвольної боротьби. Ці люди, встановивши контакт з надійними місцевими мешканцями створили перші організаційні осередки ОУН. Такі осередки були створені у всіх обласних центрах, у багатьох районах, а також і в селах. Завданням їхньої діяльності була пропаґандистська робота, спрямована на підвищення рівня національної свідомости місцевих українців та на боротьбу проти нацистського режиму, тому було створено ряд підпільних друкарень, де множились листівки й газети. Рух опору також здійснював замахи на німецьких поліцаїв; ліквідовував аґентів ґештапо, службовців управ та визволяв з таборів ув’язнених активних українців. Слід зазначити, що керівництво українського руху опору робило великий акцент на розгортання визвольних змагань на Східній Україні, бо ж лише з його піднесенням у центральних, південних, східніх і північно-східніх землях можна було сподіватися на визволення України. 

Німецька влада відчула загрозу з боку руху опору й розпочала поборчі дії проти українського підпілля: Багато осередків ОУН були майже розгромлені. 

Та нацистський терор тільки підніс авторитет ОУН в очах місцевого населення. Свої плоди приносять аґітаційна, виховна, просвітницька робота націоналістів, їх наполегливі заклики до відродження національної гідності, пропаґанда героїки боротьби серед молоді. Притік місцевих кадрів призвів до відновлення широкої підпільної діяльности. Так на Дніпропетровщині (й фактично в кожній східньо–українській області) загальна кількість підпільників разом з прихильниками на літо 1943 р. налічувала близько 5 тис. осіб, що призвело до створення партизанських загонів, які діяли в Холодному Ярі на Черкащині та на Чернігівщині. 

З наближенням німецько-совєтського фронту керівництво українського руху опору вирішило відвести зі східньоукраїнських земель частину найбільш “засвічених” підпільників у військові загони підпільної армії – Української повстанської армії (УПА) Західньої України. Проте, на своїх місцях залишилася значна частина підпільників, які продовжували вести визвольну боротьбу проти своєтських окупантів, які знову повернулися. Методи їхньої боротьби та організаційна структура зазнала змін. Керувати рухом опору в Східній Україні продовжував Василь Кук; підпілля було реорганізоване в окремі ізольовані осередки, що проводили диверсійно-підривну та пропаґандистську роботу. Варто відмітити, що на відміну від Західньої України, де широко велася збройна боротьба як з нацистським, так і комуністичним окупантом, у Східній Україні ситуація була не така сприятлива для визвольної боротьби і сама бона відбувалася в менших розмірах, основна увага була звернена на пропаґандистську діяльність та збереження підпільних кадрів. 

Обличчям на Схід 

У другій половині 1940–на початку 1950-х рр. провід українського руху опору, зокрема його керівник Роман Шухевич (???Тарас Чупринка”), що очолював ОУН, УПА та був одночасно керівником підпільного уряду України, надавали великої уваги посиленню визвольної боротьби в Східній Україні. Було навіть висунуте гасло ???Обличчям на Схід”. За кожним діючим в Західній Україні окружним проводом ОУН було закріплено 2-3 східні області, в яких вони повинні були проводити свою роботу. З Західньої України направлялися спеціяльні похідні групи з 2-3 осіб на схід, які возили підпільну літературу і налагоджували зв’язок. Підпілля давало вказівки окремим своїм членам з Західньої України переїжджати на схід, оселятися і створювати підпільні організаційні помешкання, також місцевим мешканцям, членам чи симпатикам руху опору – копати криївки. Окремим таким таким людям давалися вказівки лише збирати інформацію але не виходити на контакт з керівництвом до певного часу. 

Діяльність підпілля в Східній Україні того часу майже цілком спрямовувалася на піднесення національної свідомості та розкритті суті людиноненависницького комуністичного режиму: розповсюджувалися листівки, нелеґальна література, поширювалися поголоски. Викривальна література продовжувала видаватися в місцевих підпільних друкарнях, крім того необхідна її кількість присилалась з Західньої України за допомогою кур’єрів. Було організовано розсилання листів з інформацією про підпілля і суть комуністичного режиму представникам адміністрації, інтелігенції, робітництва та селянства; підкидалися листи до вагонів потягів, що прямували на схід; завозилися листівки, газети, книги знайомим ???східнякам”, що раніше працювали в Західній Україні і т.д. Велику увагу було звернено на пропаґандистську діяльність серед молоді. Під впливом аґітації ОУН в Київському, Харківському, Луганському та інших університетах виникали молодіжні підпільні організації. Крім того члени підпілля збирали розвідувальні дані політичного, економічного та воєнного характеру для англо-американських розвідувальних органів. 

Тобто можна зробити висновок, що керівництво українського руху опору працювало на перспективу; ставило завдання закріпитися на сході, не вести активної визвольної діяльности, а нарощувати кадри та збільшувати кількість національно свідомих українців, до моменту чергового етапу всенародньої української революції. 

Важко зараз встановити чисельність підпільних структур руху опору, що діяли в Східній Україні, але мужніх людей, які, не зважаючи на репресії тоталітарного комуністичного режиму, надавали допомогу підпільникам хто як міг – помешканням, харчами, інформацією, не бракувало. 

З поверненням на українські землі совєтський окупаційний режим одразу починає здійснювати тотальні провокативно-репресивні дії щодо руху опору. Під удар потрапляють усі, хто за часів німецької окупації підтримував підпілля чи виявляв симпатії до відновлення Української держави. Розпочалися повальні арешти, ув’язнення, масове вивезення (цілими сім’ями) до Сибіру. Каральні совєтські органи не переймалися тим, що під репресивний молох нерідко потрапляли люди не причетні до підпільної діяльності, або й ті, що не мали антисовєтських поглядів. Існування підпілля в Східній Україні породжувало паталогічний страх совєтської кліки, що не зупинялася ні перед чим задля знищення руху опору. 

Совєти навіть створили фальшиву ОУН... але не на довго 

З метою виявлення антисовєтсько налаштованих людей, комуністична таємна поліція – НКВД – створила в Києві псевдопровід ОУН на східньоукраїнських землях, який почав втягувати в псевдопідпільну організацію національно свідомих українців. Обдурені такими чинами люди одразу потрапляли під нагляд і репресії. 

Слід зазначити, що цих перевертнів з псевдопроводу ОУН швидко ліквідувало справжнє підпілля. 

... а ідея незалежности України вижила й посилилася 

Совєтській владі вдається знищити керівництво українського руху опору щойно в середині 1950–х років а розгромити організований підпільний визвольний рух – лише після десятирічної кривавої боротьби. 

І все таки діючими залишаються поодинокі осередки як у Західній, так і в Східній Україні навіть після того, коли вони втратили між собою організаційний зв’язок... 

Та не вдалося знищити потягу українців до незалежности. 

На території Східньої України протягом 1950–80-х рр. створюються і діють різні антисовєтські організації, а коли в кінці 1980-х років, почалась агонія совєтської імперії, там розпочалась активна діяльність місцевих українських патріотів на відновлення незалежности України. 

Василь Деревінський
	


